

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Зайдуллоевой Давлатмо Асматиллоевны на тему «Исследования дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках» представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) и 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Диссертационное исследование Зайдуллоевой Д.А., как вытекает из содержания авторефера, глубоко анализирует специфику функционирования дублетных слов в таджикском и шугнанском языках в сравнительном аспекте. Сопоставительное изучение языков, имеющих разносистемную структуру, проводится на основе определения актуальных проблем, господствующих в современном языкознании. Аспект изучения структуры слова как части речи сегодня является привлекающим для исследователей-лингвистов в качестве объекта специального изучения в сопоставительно-типологическом аспекте. В сопоставительной лингвистике бытует множество исследований по сопоставительному изучению языков, среди которых немало работ, посвященных теоретическим вопросам.

Особый интерес вызывает сопоставительное исследование таджикского и шугнанского языков в плане раскрытия процессов и закономерностей, систематизации специфических явлений и процессов дублетных слов в рассматриваемых языках. Избранная тема актуальна также и тем, что семантика дублетных слов во многих языках, в частности и в таджикском и шугнанском языках, в сравнительном плане, нуждается в таких исследованиях, так как именно они дают возможность с точностью определить роль и значение тех или иных лексико-семантических групп в формировании и развитии различных языковых стилей.

Необходимо отметить, что впервые в сопоставительном аспекте рассматриваются дублеты и слова-повторы таджикского и шугнанского

языков. Данные языки генетически родственные, однако наряду с этим в ходе длительных контактов развили множество общих черт. В ходе исследования установлены общие и частные параметры дублетов и слов-повторов сопоставляемых слов, объяснены их причины, а также зафиксированы новые парно-образованные лексические единицы обоих языков. Сопоставление материала таджикского и шугнанского языков позволило создать объективное представление об изучаемом феномене. Работа является первым исследованием проблематики дублетов таджикского и шугнанского языков в сопоставительном аспекте.

Анализ автореферата диссертации Зайдуллоевой Д.А. позволяет утверждать о высокой актуальности выбранной темы как с теоретической, так и с практической точки зрения. Данное исследование затрагивает одну из наименее исследованных, но критически важных тем для таджикского языкознания.

Объект, предмет, цель и задачи данного исследования, а также спектр теоретико-методологических аспектов, касающихся анализа дублетов и слов-повторов таджикского и шугнанского языков, представлены логично и последовательно. Результаты исследования прошли достаточную апробацию. Они были представлены на различных конференциях и форумах, а также опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации.

В соответствии с поставленными в работе задачами Зайдуллоевой Д.А. удалось аргументировать ряд важных научных положений, выводов и рекомендаций, характеризующих научную новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования.

Судя по автореферату, работа выполнена на основе анализа современных разработок в области языкознания, изучения широкого круга источников и исследований, в том числе зарубежных авторов, ранее не вовлеченных в научный оборот. Основные результаты проведенного исследования получили отражение во многочисленных статьях автора.

Таким образом, диссертационная работа Зайдуллоевой Давлатмо Асматиллоевны на тему «Исследования дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках», является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой и соответствует требованиям Положения Высшей аттестационной комиссии, а её автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) и 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

кандидат филологических наук,  
доцент общеуниверситетской  
кафедры английского языка  
Таджикского национального университета



Асадова М.Р.

734025, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, пр. Рудаки, 17  
Email: [info@tnu.tj](mailto:info@tnu.tj)

Подпись Асадовой М.Р. удостоверяю

Начальник Управления кадров  
и спецчасти ТНУ



Тавкиев Э.Ш.